

苦练技能 20 年

# 李建华：从农民工到“全国劳模”

□记者 金月全 通讯员 范文发

**人物档案：**李建华，男，1975年2月出生，中共党员，扶沟县人，现任江西大觉山景区集团公司索道部索道维护安全管理，2022年被江西省资溪县总工会评为“资溪工匠”；2023年4月，被江西省总工会授予“江西省五一劳动奖章”；2024年4月，被中华全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。

## “空中飞人” 漫步“云端”

今年“五一”前夕，扶沟县韭园镇曹台村的李建华被授予“全国五一劳动奖章”。

消息一出，村里沸腾了，村民奔走相告……此时，远在江西大觉山景区索道部工作的李建华和往常一样，“全副武装”行走高空，一个支点一个支点地认真检查大觉山景区1380米长的索道，数十米的高空在他眼里如同平地……

现年49岁的李建华是大觉山景区索道部索道维护安全管理，他不仅是技能精英，更是一名创新大师，凭借精湛的技艺和兢兢业业的态度，一年365天，每天雷打不动地在高空检查。李建华和他的团队坚持了20载，创造了大觉山景区索道运营960万人次零事故的傲人成绩。也正是因为这份认真劲儿和敬业心，李建华从一名进城务工的农民成长为具有高超技能的特种设备行业领域的专家，保护着千万游客的安全。

2004年，李建华在洛阳白云山景区索道站找到一份索道维护的工作。他十分珍惜这份工作，不懂技术，就向前辈师傅学习；不敢登高，就每天高空练习多次；知识匮乏，就向书本学习……2008年，他被北京起重运输机械设计研究院推荐到江西大觉山景区索道部担任负责人。20年来，李建华在学习中提升、在实践中成长，如今已是索道维护领域的行家里手，先后获得国家索道协会颁发的《客运索道机械维修》《客运索道电气维修》证书和《客运索道安全管理》A证。

“索道维修被人戏称为‘三高’工作。”李建华说，一是高空作业，要爬到十几米甚至二十几米的支架上去检查轮轴有没有安全隐患，要在高空中听轴承有没有杂音，从而作出安全应对举措；二是高难度作业，高空操作需要具备极强的心理素质，克服恐高心理；三是高温作业，尤其是夏季，每次高空作业，浑身都会湿透，这很考验人的耐力。

“最近游客比较多，为了保证索道的运行安全，我们每天要巡线4次，运行当中还要开展‘三查’，运行前的巡查、运行中的检查、定期的排查，以保证索道的安全。广大游客来到（大觉山）景区能看到更美的风景，感觉自己辛苦一点也是值得的！”李建华在电话里告诉记者。



李建华荣获的“全国五一劳动奖章”证书。



李建华在检修索道。（图片由本人提供）

## 索道领域的“研发达人”

20年来，李建华不断探索，总结摸索出了30多种检修索道方法，并参与创新项目50多项，在江西省索道年会上发表技术论文十余篇，其负责管理的索道部连续3年被大觉山景区集团评为“安全先进部门”，他被资溪县评为“资溪工匠”，2023年，他被授予“江西省五一劳动奖章”。

面对景区索道维修人员紧缺的情况，作为党员的李建华以身作则，开展师徒结对帮扶活动，还结合索道故障案例，每年举办4次索道技术人员培训提升班，为景

区培养了多名索道维修技术人才。洪卫是大觉山景区一名索道检修工，在李建华的教导下，已经能够独当一面。洪卫说：“工作中，李师傅认真严谨，我有不懂的技术问题，他都会毫无保留地指导我；生活中，他又像一位老大哥，关心我、照顾我，让我感受到家的温暖。”

“干就干好，还求更好”，这是李建华的座右铭。他几十年如一日，风雨无阻地坚守在景区，为广大游客保驾护航，用心诠释着新时代的劳模精神、工匠精神。③5

## 扎根乡土 奉献青春

——记来自项城市李寨镇“乡村创业好青年”李书华

□记者 张志新

日前，项城市李寨镇召开精神文明建设大会，对上榜2023年度河南省“乡村光荣榜”、周口市“乡村光荣榜”的先进个人进行表彰，来自李寨镇庄王行政村的李书华上榜河南省“乡村光荣榜”和周口市“乡村光荣榜”，均被评为“乡村创业好青年”。李书华一举斩获两项重量级荣誉，成为小镇上名副其实的“创业好青年”。

那么，李书华到底有着怎样的创业故事呢？对此，记者进行了采访。

1979年出生的李书华，中专毕业之后，和大多数人一样选择了外出打工。近年来，随着国家乡村振兴战略的实施，李书华发现“三农”领域大有可为，于是，2021年他选择返乡创业，准备在家乡干一番事业。

回到家乡后，李书华凭借敢闯敢拼的干劲和创新精神，克服种种困难，在镇上开办了一家生活超市。由于李书华在经营过程中重信誉、重服务，商品品质有保障，很快，超市就步入了正轨，先后吸纳20多人在家门

口就业。

李书华说，他最大的愿望是通过自己的努力带动更多青年人返乡创业，为乡村振兴贡献青春力量，帮助父老乡亲拓宽增收渠道，让大家的“钱袋子”都鼓起来。

2022年，李书华又投资100多万元在镇上成立项城市味一食品有限公司，主要从事食品生产、食品销售等，增加就业岗位50个。

李寨镇是国家地理标志产品“项城白芝麻”的原产地，由于缺乏销售渠道，好芝麻卖不上好价钱。李书华认为，电商是解决这一问题的有效途径，于是，他做起了直播带货，专门销售与白芝麻相关的产品。

为了不断巩固脱贫攻坚成果，李书华看准了市场上黏玉米销售火爆这一商机，带动60户农户种植黏玉米200亩，帮助父老乡亲拓宽增收渠道，助力乡村振兴。

李书华说：“作为一名白手起家、艰苦创业的农民，我多次得到政府和社会各界的帮助，很受感动和鼓舞。今后，我将带领父老乡亲共同致富，为家乡做更多有意义的事。”③5